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ВВЕДЕНИЕ
На сегодняшний день в обществе остро стоит вопрос о необходимости повышения финансовой грамотности людей. Экономисты предлагают ввести курс «Финансовая грамотность» в общеобразовательных школах со 2 класса начальной школы и с этим нельзя не согласиться.

Так, в 2014 году в рамках совместного проекта Министерства финансов Российской Федерации и Всемирного банка эта идея была реализована в проекте «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации». Обучение финансовой грамоте младших школьников – одно из направлений этого с одной стороны, проекта, а с другой - важнейшей социально и личностно значимой идеи.

Цель проекта: создание методической разработки внеурочного занятия по теме: «Что такое деньги. Какие они бывают?»  
Задачи проекта: 

1.
Отобрать необходимый материал из УМК по финансовой грамотности для методической разработки. 
2.
Подобрать технологии, методы и приемы соответствующие образовательным целям, задачам и форме занятия.
3.
Спланировать и осуществить презентацию выпускного проекта.  
Общая характеристика занятия

	Предмет 
	Финансовая грамотность

	Класс 
	3

	Модуль 
	Деньги

	Тема занятия
	«Что такое деньги. Какие они бывают?» 

	Кол-во занятий 
по теме/ порядковый номер в теме 
	1/1 

	Базовый учебник 
	Финансовая грамотность: материалы для учащихся. 2, 3 классы общеобразоват. орг. В 2-х частях. Ч. 1 / С. Н. Федин. — М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. — 112 с., ил. (Дополнительное образование: Серия «Учимся разумному финансовому поведению»).

	Форма занятия
	Внеурочное занятие   

	Тип занятия
	Усвоения новых знаний

	Технология 
	 Технология критического мышления, исследовательская

	 Методы 

 
	«Мозговой штурм», «синквейн», «мини-исследование», обучение в сотрудничестве

	Образовательные ресурсы 
	 Раздаточный материал, компьютер, интернет, интерактивная доска.


ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ФОРМИРОВАНИЯ УУД
Личностные:  
 ( воспринимать речь учителя (одноклассников), непосредственно не обращённую к учащемуся;

( выражать положительное отношение к процессу познания: проявлять внимание, удивление, желание больше узнать;

 ( применять правила делового сотрудничества: сравнивать разные точки зрения; считаться с мнением другого человека; проявлять терпение и доброжелательность в споре (дискуссии), доверие к собеседнику (соучастнику) деятельности.

Метапредметные:
 (планировать решение учебной задачи: выстраивать последовательность необходимых операций (алгоритм действий);

  ( выявлять особенности (качества, признаки) разных объектов в процессе их рассматривания (наблюдения);

( анализировать результаты  элементарных исследований; фиксировать их результаты;

( воспроизводить по памяти информацию, необходимую для решения учебной задачи;

 ( сравнивать различные объекты: выделять из множества один или несколько объектов, имеющих общие свойства; сопоставлять их характеристики по одному (нескольким) признакам; выявлять сходство и различия;

Коммуникативные:
( воспринимать текст с учетом поставленной учебной задачи, находить в тексте информацию, необходимую для ее решения;

  ( описывать объект: передавать его внешние характеристики, используя выразительные средства языка;

  Методическая характеристика занятия
Цель занятия:  познакомить обучающихся с понятием «деньги»,  видами денег, денежными единицами.  
Задачи: 

· познакомить учащихся со значением денег в жизни человека, с названиями денежных единиц России.

· развивать любознательность, творческий поиск, интеллектуальные и исследовательские умения.

· воспитывать интерес к анализу происходящих экономических явлений, чувство уверенности при аргументировании своих умозаключений. 
 Вид деятельности учащихся:  
· индивидуальная
· фронтальная
· групповая работа
Основные понятия: деньги, денежные знаки, денежные единицы, обмен, купюра, монета, рубль.  
Описание хода занятия (технологическая карта)
	Этап
	Действия учителя
	Действия ученика
	Ресурс
	Социальная форма
	Время


	1.Организационный этап
	-Ребята! Вам сегодня предстоит сделать маленькое, но очень важное открытие. (Учитель заранее делит обучающихся  на 4группы: историки. математики, художники. знатоки языка)
	Рассаживаются по группам.
	Аудитория 
	Групповая 
	3 мин

	2.Актуализация знаний 
	 (На столе каждой группы набор предметов (камни,   ракушки, перья, монеты, купюры).
- Перед вами несколько предметов. Рассмотрите, подумайте, что их объединяет? Что вы знаете про деньги? Что бы вы хотели узнать по этой теме?  Учитель  на доске заполняет «палитру знаний» 
	Рассматривают, делают вывод и сообщают информацию. («Мозговой штурм»)  
	Раздаточный материал. «Палитра знаний». 
	Групповая,  фронтальная работа
	3 мин

	3.Целеполагание и мотивация
	 -Тема нашего занятия –«Что такое деньги» и ваша задача выяснить, что такое деньги с разных позиций. С позиции историков, математиков, знатоков языка, художников. 

· -Подумайте, примеряя разные роли, вы получите разное представление о деньгах или одинаковое?

	Отвечают на вопросы учителя и осознают свои роли.
	Раздаточный материал
	Фронтальная работа
	5 мин

	 4.Открытие  нового знания
	-Перед вами конверты с дальнейшей инструкцией. Можно начинать работу.    

       Задания для группы «Историки»:  

1. Изучить ТЕКСТ.

2. Подготовить сообщение   по теме «что такое деньги?».

       Задания для группы «Знатоки языка» : 

1. СОСТАВИТЬ  пословицы и постараться объяснить их смысл.

2. Подготовить сообщение   по теме «Что такое деньги?»  как используется термин деньги в литературе.

Задания для группы «Математики»:

1. Предстоит порешать задачи, связанные с деньгами.

2. Подготовить  сообщение       

 Задания для группы «Художники»:

1. Изучить текст,   рассмотреть купюры и монеты, рассказать,  как выглядят деньги.    
2. Подготовить сообщение
 -А сегодня есть ещё и новые изображения на купюрах, выполненное в технологии 3D.    

Видео «Новые деньги России 2000 рублей в 3D» 

	Работа в группах с раздаточным материалом. Выступление  групп.
 Просмотр видео.
	Раздаточный материал, учебник, энциклопедии
Видео youtube.com
«Новые деньги России 2000 рублей в 3D»
	Групповая работа
	20 мин

	  5. Итог    
	-Выступили все группы. Что мы узнали нового про деньги? Заполняем раздел палитры знаний «Я узнал…»
 
	Отвечают на вопросы
	Палитра знаний,
	Фронтальная работа 
	5 мин

	6. Рефлексия
	 Подготовить синквейн «Деньги»

	Составляют синквейн
	Лист бумаги, ручка
	Индивидуальная работа
	3 мин



 ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В рамках реализации проекта все его участники (учителя –практики) изучили учебно - методические материалы нового содержания образования - «Финансовая грамотность».  Ориентиром для работы по созданию практико-ориентированной разработки внеурочного занятия был методические материалы по финансовой грамотности. Был проведен сбор информации по проблематике поставленного вопроса, организовано через «мозговой штурм» решение вопроса о типе и форме проведения занятия, методах и приемах работы. 

На основании данного инструментария была создана методическая разработка внеурочного занятия с обучающимися 3 класса по теме «Что такое деньги. Какие они бывают?»

Данная разработка занятия и материалы, представленные в Приложениях к проекту, помогут коллегам подготовиться и провести занятие и быть реальным вкладом и в популяризацию идеи финансового просвещения, и будет полезной каждому маленькому гражданину страны.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ДОКУМЕНТОВ И ИСТОЧНИКОВ ИНФОРМАЦИИ
1. Сайт Центра «Федеральный методический центр по финансовой грамотности системы общего и среднего профессионального образования» https://fmc.hse.ru/ 
2. УМК по финансовой грамотности:
· ФГОС НОО 
· УМК по финансовой грамотности:
· Гловели Г.Д. Финансовая грамотность: Материалы для учащихся (4 класс). — М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014.
· Корлюгова, Ю. Н. К66 Финансовая грамотность: Учебная программа. 2–4 классы общеобразоват. орг. / Ю. Н. Корлюгова. — М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. — 16 c. (Дополнительное образование: Серия «Учимся разумному финансовому поведению»).
· Корлюгова, Ю. Н. К66 Финансовая грамотность: методические рекомендации для учителя. 2–4 классы общеобразоват. орг. / Ю. Н. Корлюгова. — М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. — 64 c. (Дополнительное образование: Серия «Учимся разумному финансовому поведению»).
· Корлюгова, Ю. Н. К66 Финансовая грамотность: контрольные измерительные материалы. 2–4 классы общеобразоват. орг. / Ю. Н. Корлюгова. — М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. — 8 c. (Дополнительное образование: Серия «Учимся разумному финансовому поведению»). 
· Интернет https://www.youtube.com/watch?v=lttTiv39nXM
 Приложение 1
ТЕКСТЫ ДЛЯ ИСТОРИКОВ


[image: image3.emf]1. Появление обмена товаров   Давным - давно, к огда люди ещё охотились   на мамонтов,  никаких денег не было. Да они   и не нужны были. У людей  всё было общее,   жили они в пещерах, еду получали от  природы  –   охотились или собирали плоды. А больше им  ничего и не требовалось.   В ремя шло, люди выбрались из  пещер  и стали жить отдельными племенами.   Они  н аучились изготавливать копья и топоры, одежду и посуду,  строить дома и делать ещё   много разных полезных вещей.   К тому   же они стали чаще встречаться   с людьми из других  племён. И тут выяснилось, что в одном племени луч ше   делали что - то одно, а в другом  –   другое.   Представь,  например, что ты  –   охотник из племени мумба - юмба. Ты   лучше всех умеешь ловить рыбу в  ре ке. Только что ты  поймал здоровенную рыбину и шагаешь по тропинке. А  навстречу тебе идёт человек из соседнего племени у - гу - гу.  Он лучше всех умеет делать оружие и как раз несёт  новенький лук и стрелы. Тебе очень понравился его лук, а  ему  –   твоя рыба. Что в ы тогда сделаете? Правильно! Вы  обменяетесь: ты ему дашь рыбу, а он тебе  –   лук со  стрелами.   Так люди стали обменивать что - то своё: вещи,  еду и так далее  –   на то, что им было нужно.   То, что люди предлагают для обмена,   называется товаром.   Но тут возникла дру гая проблема. Поясним опять на  примере. Предположим, ты снова идёшь по тропинке уже с  другой рыбой, а   навстречу  –   опять тот же человек из  племени у - гу - гу с новеньким луком. Он успел проголодаться  и снова хочет обменять свой лукна твою рыбу. Но лук у  тебя у же есть, ты же   получил его в прошлый раз. Зато тебе  нужно   новое ожерелье из медвежьих зубов, которое   делает  одна девочка из племени хрум - хрум.   Что остаётся делать  голодному бедняге с луком? Бежать к этой девочке и  предлагать поменять лук на ожерелье, чтобы   потом  обменять его у тебя на рыбу. А вдруг ей   не нужен лук, а  нужно что - то другое? Что же,   бежать к кому - то ещё? Так  можно и с голоду умереть...    



2. Первые деньги
Такие непростые ситуации возникали довольно часто.
И тогда люди додумались использовать при обмене товары, которые нужны всем, долго хранятся и не портятся
(твоя рыба для этого не годится) и при этом являются достаточно ценными. Такие удобные для обмена товары и называются деньгами. У каждого народа были свои деньги.
Так, в Эфиопии (это такая страна в Африке) долгое время в качестве денег использовали небольшие плитки из соли.
Соль нужна каждому, а достать её было трудно – вот и договорились эфиопы считать эти плитки деньгами. Если бы, к примеру, предыдущая сценка произошла в Эфиопии, ты бы сразу сказал мальчику с луком, что лук тебе не нужен, а свою рыбу ты готов отдать за две плитки соли. Если бы его это устроило, он бы отдал тебе две «соляные» денежки и получил твою рыбу. А ты бы пошёл покупать на них ожерелье у девочки. Может быть, их бы хватило, а может, тебе пришлось бы добавить ещё несколько плиток соли.
Приложение 2

Тексты для художников
· 3. Монеты
·       В общем, как появились первые деньги, мы свами уже разобрались. А что же было дальше? А дальше было вот что. Люди стали путешествовать, ездить в другие места и к другим народам. Они привозили для продажи свои товары, а для покупки чужих товаров – свои деньги. И вдруг выяснилось, что их деньги там не ценятся. Представь, что ты живёшь на том самом острове Яп и в какой-то момент решаешь повидать мир и купить что-нибудь в других странах. Ты с великим трудом закатываешь свои огромные каменные деньги на корабль и отправляешься в путь. И если судно не потонет от такой тяжести, то после долгого плавания ты доберёшься, например, до живущих на холодной Аляске индейцев. Тебе хочется купить у одного из них копьё, и ты предлагаешь приобрести его за одну твою яповскую денежку – здоровенное каменное кольцо, которое весит, как корова. «А зачем мне эта каменная махина? – удивляется индеец. – Мне это не нужно». И возвращаешься ты домой без копья...А на следующий год приплывает к тебе тот самый индеец со своими деньгами, которыми у его народа являются меховые шкурки. Он видит у тебя хороший топор и предлагает купить его за две свои денежки, то есть за две шкурки. «А зачем они мне? – отвечаешь ты. – У нас здесь всегда тепло, и мех нам не нужен». И индеец тоже уплывает ни с чем. Для того чтобы такого больше не случалось, люди стали искать товар, который ценился бы  повсюду. Лучше всего для этого подошли драгоценные металлы – золото и серебро. И это неудивительно – они красивые и прочные, не ржавеют и не портятся, встречаются редко. Они идеально подходят для изготовления всяческих украшений, колец, корон и других дорогих изделий. Первые золотые и серебряные деньги были в виде слитков – небольших кирпичиков самого разного размера и массы, что было не удобно – их приходилось всё время взвешивать. Поэтому слитки стали рубить на более мелкие кусочки. Их взвешивали и помечали клеймом с указанием веса, чтобы во время торговли не терять времени на взвешивание и не ошибиться. Позже на эти золотые или серебряные кусочки стали наносить надписи и картинки – название страны или города, портрет короля или герб. Это и были первые монеты, которые со временем стали делать круглыми.  Первые круглые монеты появились очень давно – две с лишним тысячи лет назад – в Лидии (была такая страна на территории современной Турции). А само слово «монета» придумали жители Древнего Рима. Кстати, именно разных стран. Вот как, например, выглядит серебряная римская монета денарий времён Цезаря. А это уже золотая римская монета ауреус –ей почти две тысячи лет. Покупать и продавать товары с помощью монет стало гораздо удобнее, чем с помощью каких-нибудь там перьев или, скажем, ракушек. Поэтому постепенно монеты распространились по всему миру и используются до сих пор. Человечество менялось, и монеты менялись вместе с ним. Товаров становилось всё больше, и нужно было всё больше денег. А золота и серебра не так уж и много. К тому же монеты из этих драгоценных металлов дорогие, и покупать на них что-то дешёвое, скажем яблоко или кружку молока, неудобно. Поэтому очень скоро люди стали делать монеты из более дешёвых металлов и сплавов – меди, бронзы, чугуна итак далее. На одной из древних китайских чугунных монет дырка в центре была сделана специально, чтобы несколько таких монет нанизывать на верёвку. 
·  
[image: image4.emf]4. Бумажные деньги   Ну а как же и где появились бумажные   деньги? Первые  бумажные деньги возникли на   родине бумаги  –   в Китае  примерно тысячу лет   назад. В то время там в  ходу были  чугунные   и бронзовые монеты с дыркой, о которых мы   только что говорили. Богатым людям   приходилось повсюду  носить с собой тяжёлые ожерелья из таких мо не ток.    Это  было крайне неудобно. И тогда они   додумались оставлять  их на хранение у купцов   или ещ ё у кого - нибудь (примерно  так, как сдают чемоданы и сумки в камеру хранения на   вокзале), а взамен получать специальную расписку, то есть  бумагу с подписью и печатью. Потом можно было в любое  время прийти в эту   «камеру хранения денег», показать  расписку и   в зять все свои деньги или их часть обратно.   Это  было очень удобно, и вскоре такие   расписки стало  выпускать правительство Китая. Так появились первые  бумажные деньги.   И  х называли летающими, потому что  они были гораздо легче ожерелий из металлических   монет,  весивших порой несколько килограммов.   Печать, которую   использовали   для изготовления   денежных купюр,   и денежная купюра,   находившаяся  


А теперь пришла очередь поговорить о бумажных российских деньгах. Сейчас у нас находятся в обращении купюры номиналом 10 (десять) рублей, 50 (пятьдесят) рублей, 100 (сто) рублей, 500(пятьсот) рублей, 1000 (тысяча) рублей и 5000 (пять тысяч) рублей. А вот как они выглядят. На оборотной стороне купюры10 рублей изображена Красноярская гидроэлектростанция (она превращает в электричество энергию падающей воды), а на лицевой – Коммунальный мост и часовня Параскевы Пятницы – это такая маленькая церковь, а Параскева Пятница – святая) в городе Красноярске. На оборотной стороне купюры 50 рублей изображена Ростральная колонна (она называется Ростральной, потому что украшена рострами, то есть носами кораблей)  и здание Центрального военно-морского музея в Санкт-Петербурге. На лицевой стороне скульптура, олицетворяющая Неву (называется река, протекающая в этом городе), – часть подножия Ростральной колонны. На заднем плане видна знаменитая Петропавловская крепость. На оборотной стороне купюры 100 рублей изображён Большой театр в Москве, а на лицевой – скульптура с четвёркой лошадей, которую можно увидеть над входом в этот театр. На оборотной стороне купюры 500 рублей изображён Соловецкий монастырь (монастырь это место, где живут монахи или монахини) на севере России, а на лицевой – памятник Петру Первому, парусный корабль и здание Морского-речного вокзала в городе Архангельске. На оборотной стороне купюры 1000 рублей изображена церковь Иоанна Предтечи в городе Ярославле, а на лицевой – памятник Ярославу Мудрому (был такой знаменитый правитель на Руси тысячу лет назад) и часовня Казанской Богоматери в этом же городе. На лицевой стороне купюры 5000 рублей изображён памятник Муравьёву-Амурскому (этот человек когда-то был губернатором Восточной Сибири и много сделал для нашей страны), а на оборотной – мост через реку Амур в городе Хабаровске. Ты уже знаешь, что можно, например, купить на десятирублёвую монету. Конечно же на бумажные 10 рублей можно купить то же самое. А вот что можно купить на другие купюры (например, 50 рублей и 100 рублей),спроси у своих родителей или узнай сам.
·  
· Приложение 3
· Задачи для математиков
· 1. Высыпь на стол горстку мелочи из монет 1 рубль, 2 рубля, 5 рублей и 10 рублей. Попробуй разложить все монеты (или большую их часть) на две или три кучки так, чтобы количество рублей в каждой кучке было одним и тем же.
· 2. Представь, что тебе надо проехать на автобусе, а для этого нужно купить билет за 28 рублей. А у тебя полный карман рублёвых монет разного номинала (говорят ещё: разного достоинства) – от 1 до 10 рублей. Придумай разные варианты оплаты проезда.
·  3. Допустим, ты хочешь купить мороженое за 33 рубля и даёшь продавцу четыре монетки по 10 рублей (то есть 40 рублей). Тогда он должен дать тебе 7 рублей (40 – 33 = 7) сдачи. Это можно сделать разными способами. Например, он даст тебе одну пятирублёвую монету и одну двухрублёвую (7 = 5 + 2), или три двухрублёвых и одну рублёвую (7 = 2 + 2 + 2 + 1), или... (придумай сам другие способы!).
Приложение 4

Задание для «Знатоков языка»

	Без  копейки 

	да ума –то маловато

	Нелегко деньги нажить


	можно и зимой найти

	Береги хлеб в углу

	деньги- в узлу


	Денег палата

	легко прожить


	Деньги не грибы

	рубля нет
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